

# 用智慧管控矛盾分歧 尊重彼此核心利益 摒棄冷戰思維 中美脫鈎傷害全球

總理講話

我們從來都主張摒棄冷戰思維。關於所謂脫鈎，可以說兩個主要經濟體脫鈎，對誰都沒有好處，也會傷害世界。

5月28日下午十三屆全國人大三次會議閉幕後，國務院總理李克強在人民大會堂出席記者會並回答中外記者提問。在回答記者就中美關係的提問時，李克強指出，中方主張摒棄冷戰思維，強調中美兩個主要經濟體脫鈎對誰都沒有好處，也會傷害世界。中美要相互尊重，平等互利，尊重對方的核心利益和重大關切，用智慧去擴大共同利益，管控矛盾分歧。他又表示，中美商界互有需要，可以實現合作共贏。

大公報記者 李理北京報道



▲5月28日，國務院總理李克強在北京人民大會堂出席記者會並回答中外記者提問。圖為記者在梅地亞中心多功能廳採訪

## 總理聚焦擴大開放舉措

### 談對外開放

關起門來搞發展行不通，那就回到了農耕時代。中國堅定不移地推進對外開放，這不會也不可能改變。中國會繼續擴大與世界的合作，自主出更多擴大開放措施。開放對各國如同空氣對人一樣，須臾不可離，否則就窒息了。

### 談市場規律

中國在開放當中還要維護國際產業鏈、供應鏈穩定。李克強說，當然也有人會說，要對產業鏈、供應鏈進行調整。至於企業的調整布局，這是按市場規律辦事，市場規律本來就是進進出出、生生死死。我們不能違背市場規律，憑空做設計，而是要讓市場更加相互開放。

### 談中國市場

中國是一個龐大的市場，我們推進的紓困和激發市場活力的規模性舉措會進一步擴大消費市場。中國還是大家看好的投資沃土，也願意進口更多國外商品，成為面向世界的大市場。

資料來源：中新社

針對近來美國頻頻干涉中國內政，製造輿論抹黑中國的舉動，李克強表示，當前中美關係的確出現一些新問題新挑戰。不過，中美一個是世界上最大的發展中國家，一個是世界上最大的發達國家，有不同的社會制度、文化傳統、歷史背景，存在矛盾分歧不可避免，問題在於怎樣對待。

## 存在廣泛共同利益 關係世界

李克強指出，中美關係很重要，兩國都是聯合國安理會常任理事國，在應對傳統或非傳統挑戰方面都有很多可以而且應當合作的地方，在經貿、科技、人文方面也有廣泛的交流，可以說兩國之間存在着廣泛的共同利益。他強調，中美兩國合則兩利、鬥則俱傷，不僅關係兩國人民的利益，而且關係到世界，所以一些問題發生後引起世界的擔憂。

李克強回應了所謂「中美關係脫鈎」和「新冷戰」問題。他表示，我們從來都主張摒棄冷戰思維，「兩個主要經濟體脫鈎對誰都沒有好處，也會傷害世界。我們應該按照兩國元首達成的重要共識，推動建立以協調

、合作、穩定為基調的中美關係。」李克強說，中美關係幾十年來風風雨雨，一方面合作前行，一方面磕磕絆絆，的確很複雜。這需要用智慧去擴大共同利益，管控矛盾分歧。

李克強認為，中美要相互尊重，平等互利，尊重對方的核心利益和重大關切，尋求合作共贏。這對於已於人於世界都有利。

## 籲遵循商業規則 市場主導

在同一場合，李克強還以一家美國公司最近投資武漢舉例說，中美兩國經濟是「你中有我、我中有你」。一路走來很不容易，但雙方都從中獲益。「就在幾天前，一家美國高科技公司宣布在中國武漢實質性投資項目開工。我不是做商業廣告，但是我對它的行為是贊成的，所以發了賀信。這個例子表明，中美商貿界是互有需要的，是可以實現合作共贏的。」

李克強強調，中美之間的商貿合作應該遵循商業規則，由市場來選擇，由企業家判斷、拍板，政府起到搭平台的作用。



▲5月12日，煙台機場職員在查驗運往美國的61噸防疫物資

## 總理強調中美合則兩利

### 合作應對挑戰

● 中美關係很重要，兩國都是聯合國安理會常任理事國，在應對傳統或非傳統挑戰方面都有很多可以而且應當合作的地方，在經貿、科技、人文方面也有廣泛的交流，可以說兩國之間存在着廣泛的共同利益

### 摒棄冷戰思維

● 我們從來都主張摒棄冷戰思維。關於所謂脫鈎，可以說兩個主要經濟體脫鈎，對誰都沒有好處，也會傷害世界。我們應該按照兩國元首達成的重要共識，推動建立以協調、合作、穩定為基調的中美關係

### 經濟合作共贏

● 就在幾天前，一家美國高科技公司宣布在中國武漢實質性投資項目開工。我不是做商業廣告，但是我對它的行為是贊成的，所以發了賀信。這個例子表明，中美商貿界是互有需要的，是可以實現合作共贏的

### 管控矛盾分歧

● 中美關係幾十年來風風雨雨，一方面合作前行，一方面磕磕絆絆，的確很複雜，這需要用智慧去擴大共同利益，管控矛盾分歧。總之，要相互尊重，平等互利，尊重對方的核心利益和重大關切，尋求合作共贏

資料來源：新華網

## 期盼疫情之後會更開放

【大公報訊】記者周琳北京報道：國務院總理李克強28日在答記者問時表示，國際社會在抗擊疫情中特別需要公共產品和保持產業鏈、供應鏈穩定，因此更需要開放。

李克強表示，這次新冠肺炎疫情全球大流行的確給世界造成了嚴重衝擊，帶來了巨大影響。現在因為疫情防控，各國之間的交流合作明顯減少，如果再持續下去，世界經濟會更加嚴重衰退，這是危險的。如果世界經濟不能夠恢復增長，

可能將來連疫情都很難防控。「在抗擊疫情過程中特別需要公共產品，需要保持產業鏈、供應鏈穩定，實際上更需要開放，推進貿易投資自由化與便利化。這樣我們才能共同戰勝疫情給世界帶來的衝擊，把損失減少到最小。」

至於怎麼應對疫情這場公共衛生挑戰，讓世界經濟走出困境，李克強強調，要同舟共濟、攜手同行。「我希望並相信，各國人民共同努力，疫情之後會更開放，衰退之後會有新繁榮。」



▲4月16日，江蘇某生物科技公司車間內，員工在生產病毒核酸提取試劑



▲5月28日，第十三屆全國人民代表大會第三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。圖為全國人大代表走向會場

## 妙喻對外開放：如同空氣須臾不可離

【大公報訊】記者周琳北京報道：國務院總理李克強28日見記者時表示，要讓市場更加相互開放。「關起門來搞發展行不通，那就回到了農耕時代。」他強調，中國堅定不移地推進對外開放，這不會也不可能改變。李克強表示，我們會繼續擴大與世界的合作，自主出更多擴大開放措施。「開放對各國如同空氣對人一樣，須臾不可離，否則就窒息了。」

李克強表示，在開放當中還要維護國際產業鏈、供應鏈穩定。至於企業的調整布局，這是按市場規律辦事，市場規律本來就是進進出出、生生死死。我們不能違背市場規律，憑空做設計，而是要讓市場更加相互開放。

李克強表示，堅持雙向開放，那就要友好相處。第一，我們希望和世界各國相互尊重、平等相待。國家不管大小、貧富、強弱，都

應該遵循這個規則。相處規則如果有不完善之處需要調整改革，大家一起商量着辦。第二，互利互惠。既然是合作，就要共贏，獨贏是不會長久的，吃獨食也是行不通的。只有在共贏中大家才能夠共同成長。

## 願進口更多國外商品

再有，就是相互幫助、相互學習。各國都有各自的長處，都要擔負起應有的國際責任，攜手應對各種困難和挑戰。李克強表示，中國作為一個發展中大國，會擔負起我們應當擔負的國際責任。

最後，李克強表示，中國是一個龐大的市場，我們推進的紓困和激發市場活力的規模性舉措會進一步擴大消費市場。希望中國還是大家看好的投資沃土。我們願意進口更多國外商品，成為面向世界的大市場。



▲5月27日，位於上海臨港產業區的特斯拉超級工廠二期工程部分廠房主體建築已經建成

## 經濟大循環中建中日韓小循環

【大公報訊】記者李理北京報道：28日，國務院總理李克強在答中外記者問時指出，在去年東亞合作領導人系列會議上，十五國領導人共同作出承諾，今年要如期簽署區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP），「我希望並相信這個承諾不會落空。」

## 對參加CPTPP持開放態度

李克強指出，在去年東亞合作領導人系列會議上，十五國領導人共同作出承諾，今年要如期簽署「區域全面經濟夥伴關係協定」（RCEP）。

李克強表示，中方與日韓也在積極推進中日韓自貿區建設。「中日韓都是近鄰，中方願意在經濟大循環中建立中日韓小循環，比如說最近中國和韓國就開闢了快捷通道，讓商務、技術等人員能夠順利往來，這有利於復工復產，可以說是近水樓台先得月。」

對於參加CPTPP（全面與進步跨太平洋夥伴關係協定），李克強表示，中方持積極開放態度。

今年「兩會」前夕，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王文曾介紹

，RCEP近期加大了視頻會議開會頻率，正對極少量遺留問題開展緊鑼密鼓的磋商，文本的法律審核現在已經完成了將近80%，各方的目標是在6月底之前能夠對文本完成法律審核。

王文指出，中方將支持東盟的中心地位，推動年內文本審核和協定簽署工作，爭取在年內領導人再次開會時，能夠簽署RCEP協定。他還透露，前不久，15方通過RCEP貿易談判委員會主席向印度發出重返談判的邀請，中方歡迎印度在合適的時候能夠重返談判。